

Редакторъ издатель принимаетъ ежедневно, кромѣ праздни-
ковъ, отъ 2 до 3 часовъ дня.
Подписка и приемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 3 час
и отъ 6 до 8 час. вечера.

КАВКАЗЪ

Редакция оставляетъ за собою право сокращать и испра-
влять рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и собо-
творенія, признанныя неудобными, сохраняются въ редакціи въ
теченіе двухъ недѣль.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

(пятьдесятъ второй годъ изданія)

НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

Съ 1-го января 1897 года газета „КАВКАЗЪ“ издается подъ редакціей

В. Л. ВЕЛИЧКО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ Доставкою въ Тифлисъ:		Съ пересылкою изъ городовъ:		По почтовому союзу:	
На 5 мѣс.	6 р. —	На 5 мѣс.	6 р. —	На 5 мѣс.	9 р. —
„ 4 мѣс.	4 р. 50 к.	„ 4 мѣс.	5 р. —	„ 4 мѣс.	8 р. —
„ 3 мѣс.	3 р. 50 к.	„ 3 мѣс.	4 р. —	„ 3 мѣс.	6 р. —
„ 2 мѣс.	2 р. 50 к.	„ 2 мѣс.	3 р. —	„ 2 мѣс.	4 р. —
„ 1 мѣс.	1 р. 50 к.	„ 1 мѣс.	1 р. 75 к.	„ 1 мѣс.	2 р. —

За перемену адреса взимается: изъ городовъ на изъ городовъ—40 к., городского по изъ городовъ—1 р.

Подписка и объявленія принимаются въ г. Тифлисъ, Эриванская площадь, домъ Харазовой.

Отъ горнаго департамента министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

На основаніи Высочайше утвержденного въ 26 день мая 1897 г. мѣсяца Государственного Совета, въ пяти земледѣльных училищахъ вѣдомства министерства юстиціи, находящихся въ городахъ: Уфѣ, Тифлисѣ, Псковѣ, Пензѣ и Курскѣ, учреждаются съ начала текущего учебнаго года 40 стипендій вѣдомства министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, по триста рублей каждая. Утвержденными же министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, въ развитіе означеннаго закона, подробными правилами въ указанныхъ выше стипендіяхъ, между прочимъ, постановлено: 1) Упоминаннаго стипендіи распределяются между земледѣльными училищами слѣдующимъ образомъ: а) уфимскому—двадцать, б) тифлискому—пятнадцать и в) остальнымъ тремъ училищамъ: псковскому, пензенскому и курскому—по пять стипендій. 2) При отсутствіи въ первыхъ двухъ училищахъ учащихся, желающихъ или достойныхъ получать стипендіи, эти послѣднія могутъ быть временно перечислены въ другія земледѣльные училища вѣдомства министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ. 3) Стипендіи назначаются учащимся вѣдомства министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ. 4) Ученики, поступившіе въ земледѣльные училища и желающіе воспользоваться означенными стипендіями, заявляютъ о томъ начальникамъ своихъ училищъ. 5) Списокъ учениковъ, принятыхъ въ 1-й классъ земледѣльных училищъ и заявившихъ желаніе получить стипендіи, съ заключеніями начальниковъ училищъ, чрезъ управляющаго межвею частью, сообщаются министерству земледѣлія и государственныхъ имуществъ. 6) Въ случаѣ недостаточности числа учениковъ 1-го класса, желающихъ или достойныхъ получать эти стипендіи, а въ текущемъ 1897 году во всякомъ случаѣ двадцать стипендій изъ сорока могутъ быть предоставлены тѣмъ же порядкомъ, вѣдомству министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, ученикамъ второго класса земледѣльных училищъ. 7) Въ отношеніи условій приема и прохожденія курса въ земледѣльных училищахъ стипендіатами министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ подчиняются дѣйствующимъ въ этихъ училищахъ правиламъ, съ исключеніемъ, въ слѣдующей статьѣ означеннымъ. 8) Въ отношеніи общихъ правилъ, къ приему въ училища стипендіатами министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ допускаются (на первое время и съ согласія каждаго разъ) управляющаго межвею частью) лица, имѣющія болѣе 25-ти лѣтъ, если они, удовлетворивъ пробытѣмъ условія приема, представляютъ удостовѣреніе объ отбытіи воинской повинности или объ освобожденіи отъ нея. 9) Стипендіаты получаютъ назначенныя имъ деньги (за вычетомъ платы за ученіе, если отъ оной не будутъ освобождены на общемъ основаніи) ежемѣсячно. 10) Ученики, получающіе означенныя стипендіи, обязаны по окончаніи курса въ земледѣльномъ училищѣ прослужить во вѣдомствѣ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, въ должностяхъ и мѣстностяхъ по назначенію министерства, два года за каждый годъ пользования стипендіей, при чемъ последние годы получения стипендій считаются мѣсяцами. 1579 (3) 2.

Въ закавказской учительской семинаріи

имѣютъ быть: 26-го августа переэкзаменовки и медицинскій осмотръ вновь поступающихъ въ семинарію; 27-го—письменные экзамены; 28-го—устные; 1-го сентября—молебствіе и начало уроковъ. Имѣется вакансіи: въ младшій приготовительный классъ 8 (исключительно для татаръ), въ старшій—11 и въ I—2. 1625 (3) 1.

Въ Горь-Анастасинской женской прогимназіи

имѣютъ быть: 26—27 августа приемныя испитанія, 28—перезаэкзаменовки, 1-го сентября—молебствіе и начало уроковъ. Въ младшее отдѣленіе приготовительнаго класса могутъ быть принята дѣти отъ 7 лѣтъ, совсѣмъ незнающія русскаго языка и даже неумѣющія читать и писать на родномъ языкѣ. 1624 (3) 1.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
 По Тифлису.
 Изъ Кавказа.
 Изъ Кизикія, А. Н.
 Изъ Петербурга.
 Нѣсколько словъ къ женщинамъ, вн.
 Е. Нудашевой.
 Изъ Москвы.
 По Россіи.
 Средняя Азія.
 Изъ-за границы.
 Столбчатая и провинціальная печать.
 Судебная хроника.
 Библиографія.
 Справы.
 Справочный отдѣлъ.
ФЕЛЬЕТОНЪ.
 Арабскія Бюныя.
 Казенныя и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственныя распоряженія.
 По управленію асимскими сборами Закавказскаго края и Закавказской области.
 Причѣдляется въ управленіе сверхштатна старшій табачный контролеръ IV округа пемпѣйшій чина Петръ Николаевъ, съ 1-го августа сего года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

УЧИЛИЩЕ 2-го РАЗРЯДА
І. А. МЕЛИКЪ-ВЕГЛЯРОВА
 (Тифлисъ, Баронская ул., д. № 12)
 состоитъ изъ 2-хъ приготовительныхъ и 3-хъ основныхъ классовъ, соответствующихъ по программамъ тѣмъ же классамъ реальныхъ училищъ и гимназій.
 Дополнительные и приемные экзамены начнутся съ 21-го августа, а ученіе—съ 1-го сентября. 440 (4) 2.

Въ воскресенье, 3-го августа, въ годовую день кончины

Юсифа Игнатьевича Ключевского,

въ 11 часовъ, отслужена будетъ панихида въ военномъ Александровскомъ соборѣ. 448 (2) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства.

Отъ 2-го августа.

Петербургъ. Государь Императоръ соизволилъ на открытіе пожелтаннаго по имперіи сбора пожертвованія на устройство въ Крыму проектируемой вѣтви Баринской санаторіи для недостаточныхъ чахоточныхъ больныхъ, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія принимались исключительно уполномоченными на то правительственными должностными лицами и учрежденіями, а собранныя суммы, чрезъ мѣстныхъ губернаторовъ, направлялись въ учрежденный въ Таврической губерніи комитетъ, подъ предсѣдательствомъ губернатора.

Красное Село. Ихъ Императорскія Величества присутствовали на торжествѣ освященія знамени войска, расположеннаго въ лагерѣ.

Шлиссельбургъ. Прибыла плывучая передвижная пожарная выставка. Встрѣча торжественная: на пристани масса горожанъ, пожарная дружина со знаменемъ и музыкой и депутація отъ города. Послѣ встрѣчи состоялся осмотръ выставки.

Константинополь. Продолжаются извѣстія о возобновленіи армянскаго движенія и демонстраціяхъ, безъ сомнѣній, должн. Самые крайніе армянскіе элементы, а также комитеты, подавлены проположными извѣщеніями.

Миланъ. Три анархиста арестованы. Аресты эти имѣютъ большое значеніе, потому что они связаны съ заговоромъ Аччариано. Конфискованы также оружіе и письма, въ томъ числѣ отъ Каверіо, Лега и Аччариано.

Парижъ. 2-го августа состоялся дуэль между графомъ Туринскимъ и принцемъ Орлеанскимъ.

Биль. Яхта „Гогенцоллернъ“ прибыла сюда.

Мадридъ. Похороны Кановаса—торжественныя, трогательныя. Въ процессіи участвовали представители королевы, правительство, всѣ вожди оппозиціонныхъ партій, всѣ дипломаты и многочисленная делегация. Весь гарнизонъ продефилировалъ передъ гробомъ. Погребеніе состоялось на кладбищѣ Санъ-Издидоръ, въ семейномъ склепѣ. Въ моментъ, когда гробъ опускали, г-жа Кановаса сказала, что она прощаетъ убійцу, потому что знала великое сердце Кановаса.

ПО ТИФЛИСУ.

Какъ намъ сообщаютъ, министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ д. т. с. А. С. Ермоловъ будетъ въ Тифлисъ во второй половинѣ текущего мѣсяца.

— Помощникъ Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-лейтенантъ А. А. Фрезе вчера, 2-го августа, въ 6 час. вечера, прибылъ изъ Кождоръ въ Тифлисъ.

— Къ 15-му августа ожидается пріѣздъ въ Тифлисъ члена управленія казенныхъ желѣзныхъ дорогъ инженера Домбровскаго, командированнаго для участія въ комиссіи по осмотру закавказской желѣзной дороги.

— Преподавателемъ тифлискаго пѣхотнаго юнкерскаго училища, извѣстнымъ у насъ популяризаторомъ физики, подполковникомъ В. И. Варпаевымъ производится въ настоящее время весьма интересные опыты телефонированія безъ проводовъ. Воспользовавшись тѣми же

принципами, которыми руководствовался Марconi въ своихъ опытахъ телеграфированія безъ проводовъ, и применивъ ихъ къ телефонированію, почтенный экспериментаторъ получилъ блестящіе результаты. Съ дальнѣйшимъ ходомъ опытовъ г. Варпаева мы своевременно познакомямъ нашихъ читателей. Опыты эти, несомнѣнно, имѣютъ громадное какъ научное, такъ и практическое значеніе.

— Главный контролеръ закавказской желѣзной дороги П. Н. Маноевъ, осмотрѣвъ работы на строящейся карской желѣзной дорогѣ, сегодня, 3-го августа, возвращается въ Тифлисъ.

— Въ дополненіе къ смѣтѣ въ 5.195.000 руб. на постройку керосинпровода отъ ст. Михайлово до Батума, управленіемъ закавказской желѣзной дороги испрашивается нынѣшній кредитъ въ 2.400.000 руб. на продолженіе керосинпровода отъ ст. Михайлово до ст. Агъ-Тагъ.

— Изъ доставленной намъ врачамъ отдѣленіемъ тифлискаго губернскаго правленія вѣдомости о ходѣ инфекціонныхъ болѣзней видно, что съ 8-го по 23-е іюля въ Тифлисѣ заболѣло: корью 1, скарлатиной 1 и возвратнымъ тифомъ 1 челомъ.

— По полученнымъ въ Тифлисѣ свѣдѣніямъ, управленіемъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ утверждены проектъ гражданскихъ сооружений для керосинпровода отъ ст. Михайлово, закавказской желѣзной дороги, до Батума.

— Сегодня, 3-го августа, въ саду Муштагъ состоялся народное гулянье въ пользу Надеждискаго дѣтскаго пріюта.

— На дняхъ купецъ А. М. Симонянцъ, имѣющій посудный магазинъ на Армянскомъ базарѣ, въ первомомъ домѣ, обнаружилъ систематически совершавшіяся у него болѣе года кражи товара. Завидѣвъ объ этомъ и д. пристава 5 ул. Бабалонъ, онъ опредѣлилъ сумму всей покражи въ 1.600 р. По разслѣдованіи дѣла, виновными оказались: сапожникъ у Симонянца прикарманчикомъ Юсифъ Сосиевъ и сапожникъ прежде въ указанномъ магазинѣ Седракъ Шабуадовъ. Товаръ они сбывали въ тифлисскія лавки. Полиціи удалось найти часть похищеннаго и вернуть владѣльцу. Виновные задержаны.

ПО КАВКАЗУ.

По поводу посѣщенія его сіятельствомъ г. Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ гор. Темрюка (19-го іюля)

«Куб. Обл. Вѣд.» пишутъ слѣдующее: «Чрезвычайно важно для города то обстоятельство, что князь, изъяснивъ желаніе осмотрѣть гразчерепадный караванъ, во время поѣздки въ море къ каравану, лично приказалъ городскому головѣ возбудить предъ нимъ ходатайство относительно дальнѣйшаго черпанія въ устьяхъ Кубани, такъ какъ караванъ долженъ будетъ снѣтъ морской баръ и отправиться въ Геніческъ, не касаясь Кубани. Тутъ же его сіятельство предложилъ направить ходатайство чрезъ начальника области въ интересахъ выигрыша времени, заививъ при этомъ начальнику области: «Вы, съ своимъ заключеніемъ, направте скорѣе мнѣ, а я попрошу министра путей сообщенія, кн. Хилкова, ввести въ дополнительную смѣту государственныхъ расходовъ сего года, чтобы въ этомъ году Государственный Советъ, рассмотрѣвъ смѣту, разрѣшилъ кредитъ на продолженіе черпанія». Помнящее ходатайство, которое должна предпринять темрюкская дума по совету его сіятельства, должно заключаться въ слѣдующемъ: просить правительство очистить фарватеръ Кубани отъ морского гирла до города, поставивъ черпательный снарядъ для поддержанія извѣстной постоянной глубины въ устьѣ Кубани и въ морѣ; безъ этихъ же мѣръ настоящихъ работъ по снятію бара—полумѣра. Независимо упорядоченія устья Кубани, нужно еще просить правительство объ урегулированіи русла Кубани отъ Темрюка до Екатеринодара въ томъ

смыслѣ, чтобы рѣка эта стала дѣйствительно судоходной. Было бы очень кстати, если бы екатеринодарская дума поддержала такое ходатайство темрюкской думы. На просьбу городскаго головы оказать содѣйствіе къ тому, чтобы управленіе темрюкскаго отдѣла осталось въ Темрюкѣ (вмѣсто предстоящаго перевода его въ ст. Славянскую),—со стороны г. Главноначальствующаго послѣдовало отказъ; что же касается земельнаго вопроса, то его сіятельство обѣщало рассмотреть это дѣло».

— По ходатайству военного министра, изъ смѣты министерства путей сообщенія, по § 42 ст. 1, на 1897 г. въ распоряженіе начальника закавказской желѣзной дороги инженера Е. Л. Веденѣва переведено 28.000 руб. для производства работъ съ стратегическою цѣлью въ батумскомъ портѣ.

— На средства закавказской желѣзной дороги, кромѣ техническаго училища, содержится шесть общеобразовательныхъ училищъ: два въ Тифлисѣ (мужское и женское) и по одному въ Михайловѣ, Елисаветполѣ, Самтредіи и Балу. Какъ намъ передаютъ, къ 1-му іюля въ нихъ насчитывалось учениковъ и ученицъ 1.106 чел. Въ общедѣлѣ при техническомъ училищѣ состояло 30 воспитанниковъ, при мужскомъ железнодорожномъ училищѣ въ Тифлисѣ 75 воспитанниковъ.

— По доставленнымъ намъ свѣдѣніямъ, съ 1-го января по 1-е іюля текущаго года на закавказской желѣзной дорогѣ несчастныхъ случаевъ съ людьми было всего 210, въ томъ числѣ съ посторонними лицами 43 случая, съ служащими на дорогѣ—157, съ пассажирами—10. Изъ пострадавшихъ получили увѣчья и пораненія 178 чел., умерли 32 чел.

— Изъ Закаталъ намъ пишутъ: «Недавно близъ с. Тали были ограблены пять фургоновъ съ пассажирами. Въ настоящее время принятыми начальникомъ Закаталскаго округа подполковникомъ Языковымъ мѣрами работники задержаны и заключены въ мѣстную тюрьму. Они оказались жителями сел. Тали: Рамзаномъ-Сафаръ-оглы, Мамедомъ-Али-Асланъ-оглы и Бардашемъ-Мамудъ-оглы, которые обвиняются еще въ разныхъ убійствахъ. По предявленіи ихъ потерпѣвшимъ, послѣдніе узнали ихъ».

— Въ ночь на 30-е іюля подполковникъ Языковъ, получивъ свѣдѣнія, что въ мѣстности «Парванъ-чель», талскаго сельскаго общества, на богахъ находится бѣглецъ, житель селенія Тали, Камакъ-Шабаъ-Мамедъ-оглы, немедленно, въ часъ ночи, съ нѣсколькими всадниками отправился туда и задержалъ бѣглеца. Задержанный заключенъ въ тюрьму.

— Кромѣ того, на дняхъ задержаны бѣжавшіе изъ Сибири жители селенія Карабалдуръ Ахмедъ-Мурадъ-оглы и сел. Казмаларъ—Абдурахманъ-Магомедъ-оглы».

— Изъ сел. Родіоновки, Ахалкавказскаго уѣзда, намъ сообщаютъ: «Извѣстный разбойникъ, житель селенія Пижий Кизлялахъ, Борчалинскаго уѣзда, татаринъ Галей Мурсакуловъ, собравшій шайку въ 30 человекъ, на дняхъ, зная зажиточность жителя Родіоновки Ивана Веригина, явился около 6 часовъ вечера въ домъ послѣдняго съ 5-ю вооруженными отнесрѣнными оружіемъ татарами. Веригинъ въ это время отсутствовалъ, и въ домѣ была лишь восьмидесятилѣтняя мать его и односельцѣ Калистратъ Мужельскій. Мурсакуловъ, разбивъ судухи и перерогутивъ вверхъ дномъ все имущество, ограбилъ разныхъ вещей на 263 рубля, долговыхъ обязательствъ на 700 рублей и наличными деньгами 7.000 рублей. Узнавъ, что Веригинъ сообщалъ о грабѣжѣ этомъ властямъ, Мурсакуловъ угрожаетъ теперь ему убійствомъ».

— Въ «Куб. Обл. Вѣд.» читаемъ: «На разсмотрѣніе областного правленія представлена просьба директора народныхъ училищъ Кубанской области объ ассигнованіи изъ войсковыхъ средствъ на предметъ устройства при дирекціи областного педагогическаго музея единовременнаго пособия на первоначальное образованіе помнутаго музея, а также и ежегодной субсидіи, въ размѣрѣ 200—300 руб., на пополненіе его педагогическими изданіями и учебными пособиями».

— Изъ Мингрели передаютъ «Иверію», отъ 28-го іюля, что видны на урожаи во многихъ мѣстахъ Мингре-

ліи довольно угнѣпительны, хотя посѣвъ было, сравнительно, малый. Понскія засухи остановили ростъ кукурузы, но съ наступленіемъ іюля пошли обильные дожди, которые вернули къ жизни всѣхъ живущую растительность. Нужно лишь пожелать, чтобы въ этомъ году кукуруза имѣла спросъ изъ-за границы.

Шелководство также въ этомъ году удалось и дало каждой семьѣ 5—10 рублей заработка.

Одесская лоза («изабелла») сулить хорошей урожаи. Даже «свапури» обильно покрыты гроздьями. До послѣдняго времени население какъ-то подозрительно относилось къ вину изъ «изабеллы», стѣснялись даже угощать имъ гостей, но теперь это вино входитъ въ общее употребленіе».

— Въ «Цн. Пурцели» сообщается о слѣдующемъ грабѣжѣ. 21-го іюля три фургона отравились изъ Тифлиса въ г. Сигнахъ по почтовому тракту. Въ полночь они были у р. Юры, когда со стороны селенія Дампало подъѣхала двадцать всадниковъ-татаръ. Забравъ все, что было на фургонахъ, татары пристали къ фургонщикамъ съ требованіемъ денегъ, при чемъ тяжело ранила фургонщика Малхазъ Арисашвили, а другихъ избили и отняли у нихъ, а также у одного пассажира, все, что нацили. Добычу татары взвалили на лошадей, взявъ при этомъ одну лошадь у фургонщиковъ. Объ этомъ происшествіи сообщено участковому приставу, который тотчасъ отправился въ сел. Дампало. Виновные еще не обнаружены.

— Въ 1896 г. кавказскія минеральныя воды отъ начала года по 11 іюля дали дохода 75.857 р. 89 к., а въ текущемъ году, за этотъ же періодъ времени—89.459 р. 58 к., т. е. болѣе на 13.600 р. 69 к. По 25 іюля число болѣзней, пріѣхавшихъ на кавказскія минеральныя воды, достигло 8.169 человекъ. По группамъ пріѣзжае болѣзней, по словамъ «Сезон. Л.», распределяются такъ:

1897 г.	1896 г.
Пятигорск. группа.	4569 4200
Ессентульская >	1413 1309
Желѣзновод. >	1471 1269
Кисловодская >	1595 1081
	9048 7852

Письма изъ Кизикія.

И.
 Не везетъ Кизикія. II настоящій годъ представляетъ мало угнѣпительнаго въ отношеніи сельскаго хозяйства. Правда, до голода еще далеко, но и довольства не предвидится. Самыя лучшія мѣстности, считающіяся житницами Кизикія, обманули ожиданія сельскаго населенія. Обширная Алазанская долина вся осталась безъ урожая. Осные хлеба буквально сгнили здѣсь отъ чрезмѣрнаго избытка весеннихъ дождей. Равно попортились такъ же и весенніе посѣвы. Липъ кое-гдѣ, по возвышенностямъ и горнымъ покосамъ, уцѣлѣли незначительныя участки хлѣбовъ. Населеніе давно уже покончило здѣсь всѣ работы по части житвы и молебствъ хлѣбовъ и разбрѣдось по всѣмъ частямъ Закавказья, ища повсюду работы.

Всѣдѣтели этого цѣны на рабочія руки крайне упали въ мѣстности. Тогда какъ раньше цѣны эти достигали нерѣдко 1 р. 40 к. въ день, нынѣ онѣ не превышаютъ 80 копеекъ въ самое горячее время житвы и кошенія. Какъ ни низка у насъ эта поденная плата, но она продержалась не долѣе двухъ-трехъ недѣль. Уже съ половины іюля цѣны эти упали до 60 копеекъ. Гибель урожая въ Алазанской долигѣ не новость и случается не въ первый разъ. Вотъ уже нѣсколько лѣтъ мѣстность эта дуетъ. Посѣвы гибнутъ то отъ чрезмѣрной влажности и наводненій, то отъ засухи, полевыхъ, весеннихъ заморозковъ, вѣтровъ, сарраци, града и пр.

Не оправдали ожиданій также и Шираки. Въ отношеніи урожая онѣ могутъ быть раздѣлены на двѣ части: на верхніе и нижніе или «бодо» Шираки. Въ послѣднихъ урожаи сравнительно лучше. Общій недостатокъ посѣвовъ въ означенномъ районѣ составляетъ то, что посѣвы рѣдкие и заросли всевозможными сорными травами. Хлѣба хотя и выросли высокіе, но не могли подняться надлежащимъ образомъ, оставивъ тонкими. Общими причинами неудовлетворительности урожая въ Ширакахъ послужили: чрезмѣрные дожди весною, полевки, подсыхшія корни хлѣбовъ осенью, и вѣтры, сдувшие съ полей сѣмена. Независимо отъ этого, мѣстности: «Тба»

